
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Hundeluft 
 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 01.10.2009 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:20 Uhr 
 Ort, Raum: im Feuerwehrgebäude, Kleine Dorfstraße 2, 

Anwesend waren: 
 
 stellv. Ortsbürgermeister 
Ortsbürgermeister Steffen Metzker  
 
 Ortschaftsrat 
Herr Kurt Freihorst  
Herr Andreas Glumm  
Herr Dietmar Handt  
Herr Ulrich Schacht  
 
 

Es fehlten: 
 
 
 
Verwaltung: 
 
Frau V. Mergenthaler - Protokollantin 
 
 
 
Gäste:    2 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der stellvertretende Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte 
und Gäste. Er stellte die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest  
und machte auf die fristgemäße Einladung und öffentliche Bekanntmachung auf-
merksam. Herr Metzker machte darauf aufmerksam, dass der bisherige Ortsbür-
germeister Herr Petrasch überraschend aus gesundheitlichen Gründen das Amt 
niedergelegt hatte. 
Die Ortschaftsräte stimmten der vorliegenden Tagesordnung zu.   
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der stellvertretende Ortsürgermeister wies darauf hin, dass die Ortschaftsräte, 
sofern sie sich bei einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen 
fühlen, dies vor der Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben. 
   

  
 3. Wahl des Ortsbürgermeisters und seines Stellvertreters für die Ortschaft 

Hundeluft und Bestätigung durch den Stadtrat 
Vorlage: COS-BV-114/2009 

 Der stellvertretende Ortsbürgermeister verweist mit dem Ausscheiden des Orts-
bürgermeisters auf die Notwendigkeit einer Neuwahl hin. Herr Metzker legte sei-
ne Funktion als stellvertretender Ortsbürgermeister nieder und stellte sich zur 
Wahl als Ortsbürgermeister. Seitens der Ortschaftsräte wurden keine anderen 
Vorschläge unterbreitet. 
Herr Metzker stellte den Antrag auf eine offene Wahl, der einstimmig angenom-
men wurde. 
Als neuer Ortsbürgermeister wurde Herr Steffen Metzker einstimmig gewählt. 
 
Herr Metzker schlug als seinen Stellvertreter Herrn Freihorst vor, der bereits 12 
Jahre im Hundelufter Rat als Kommunalpolitiker tätig war. Herr Freihorst erklärte 
seine Bereitschaft zur Kandidatur. 
Als neuer stellvertretende Ortsbürgermeister wurde einstimmig Herr Kurt Frei-
horst gewählt.  
 
Der Ortsbürgermeister bedankte sich bei den Ortschaftsräten für das entgegen-
gebrachte Vertrauen und sicherte eine konstruktive und umfassend informelle 
Zusammenarbeit mit seinem Stellvertreter und den Räten zu.   
  

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 0 0 0 
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 4. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 
13.07.2009 

 Die Niederschrift der Ortschaftsratssitzung vom 13.07.2009 wurde von den Ort-
schaftsräten bestätigt.  
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0  
  
 5. 1. Änderungssatzung der Hauptsatzung der Stadt Coswig (Anhalt) 

Vorlage: COS-BV-016/2009/1 
 Der Ortsbürgermeister betonte im Vorfeld der Beschlussfassungen, dass die Sat-

zungsänderungen sich in erster Linie auf die Eingemeindungen der Gemeinden 
Bräsen und Stackelitz ab 01.01.2010 beziehen. Da allen Ortschaftsräten lt. Ge-
bietsänderungsvertrag ein Anhörungsrecht eingeräumt wurde, sind über Sat-
zungsänderungen abzustimmen. An Hand der Abstimmungsergebnisse kann der 
Stadtrat gewisse Tendenzen zu den vorliegenden Beschlüssen erkennen. 
In Bezug auf die 1. Änderung der Hauptsatzung der Stadt Coswig (Anhalt) ver-
wies der Ortsbürgermeister  auf den § 6 Pkt. 5, der besagt, dass die Ortschaftsrä-
te in eigener Zuständigkeit bis zu einer Wertgrenze von 3.000 € (Hundeluft) in-
nerhalb des Budget für die in ihrer Ortschaft befindlichen Gebäude und Anlagen 
beschließen können. 
Der Ortschaftsrat Hundeluft stimmte der 1. Änderung der Hauptsatzung der Stadt 
Coswig (Anhalt) einstimmig zu.   
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 
 
 

 6. 3. Änderungssatzung der Satzung zur Entschädigung ehrenamtlich tätiger 
Bürger der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-356/2007/3 

 Ohne Diskussion wurde der 3. Änderungssatzung der Satzung zur Entschädi-
gung ehrenamtlich tätiger Bürger der Stadt Coswig (Anhalt) die Zustimmung er-
teilt.  

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0  

7. 4. Änderungssatzung zur Satzung über die Entschädigung für Ehrenbeamte 
und sonstige ehrenamtlich Tätige der Freiwilligen Feuerwehr Coswig (An-
halt) 
Vorlage: COS-BV-119/2003/4 

 Der Ortschaftsrat Hundeluft stimmte der 4. Änderungssatzung zu.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0  
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 8. 2. Änderungssatzung der Betriebssatzung des Eigenbetriebes Stadtwerke 
Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-167/2005/2 

 Für die Ortschaft Hundeluft hat diese Betriebssatzung noch keine große Bedeu-
tung, da die Gemeindearbeiter noch für uns tätig sind. 
Ohne Diskussion wurde der 2. Änderungssatzung der Betriebssatzung die Zu-
stimmung erteilt.     

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 
 
 

 9. Satzung über die Festsetzung der Steuersätze für die Grund- und Gewerbe-
steuer in der Stadt Coswig (Anhalt) und ihrer Ortschaften 
Vorlage: COS-BV-107/2009 

 Der Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass in der Satzung über die Festsetzung 
der Steuersätze für 2010 die Hebesätze für Grundsteuern und Gewerbesteuern 
für die einzelnen Ortschaften entsprechend den Gebietsänderungsverträgen fest-
gelegt wurden.  Die Ortschaftsräte stimmten der Satzung zu.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 
 
 

 10. Bekanntmachung betreffs Neuabschluss des Konzessionsvertrages Elektro 
für die Ortschaft Hundeluft 
Vorlage: COS-BV-092/2009 

 Der Ortsbürgermeister merkte zur BV an, dass der Konzessionsvertrag für Hun-
deluft zum 31.01.2012 ausläuft und 2 Jahre vorher dies Bekannt zu machen ist, 
um somit auch einen Wettbewerb zuzulassen. Grundlage für diese Vorgehens-
weise bildet das Gerichtsurteil des OLG Düsseldorf vom 12.03.2008. 
Die Ortschaftsräte erteilen ihre Zustimmung zur Bekanntmachung des Neuab-
schlusses des Konzessionsvertrages Elektro.    
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 
 
 

 11. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Mitteilungen Ortsbürgermeister 

• Bundestagswahl 
Herr Metzker bedankte sich bei allen Wahlhelfern. Herr Freihorst schlug 
vor, die Schmiede bei den nächsten Wahlen als Wahllokal zu nutzen, da 
diese weitaus geräumiger ist als der Versammlungsraum der Feuerwehr. 
Dieser Vorschlag fand große Zustimmung im Ortschaftsrat. 

• Haushalt 
Der Haushalt der Ortschaft Hundeluft wurde mit einer Haushaltssperre 
versehen. 
Das bedeutet, dass nur Pflichtaufgaben erfüllt und keine freiwilligen Ange-
legenheiten durchgeführt werden dürfen. 
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Für 2010 erhält Hundeluft einen Teilhaushalt für alle Gebäude und Anla-
gen. 
Für kommendes Jahr ist der Ausbau der Bäckergasse geplant. Vielleicht 
wäre es möglich, noch kleinere Investitionen für 2010 zu planen 

• Müll 
Aus der Bevölkerung gab es Hinweise, dass sich Müll an der Bahnbrücke 
in Richtung Ragösen befindet. Dies wurde bereits der Verwaltung gemel-
det, aber der Müll liegt immer noch da. Vielleicht wäre es möglich, dass 
der Müll gemeinsam mit der 1,- € Kraft und den Gemeindearbeitern ent-
sorgt wird. 
Der Fachbereich Ordnung/Sicherheit und Soziales hat dies zu klären.  

• Informationen 
- Kirchturmuhr läuft wieder (Horst Noack) 
- Aufgabenerteilung für 1,- € kraft übernimmt tlw. Herr Noack oder Herr 

Linz 
-  Gullischächte und Straßeneinläufe sind zu reinigen (Herr Bischof)  

- Sonntag 04.10.09 – Erntedankfest in der Schmiede 
Herr Freihorst teilte mit, dass am 23.10.09 in der Burg ein Vortrag 
„Hundeluft vor 600 Jahren“ gehalten wird.  

Herr Metzker drückte sein Bedauern darüber aus, dass Herr Petrasch 
ohne ein Gespräch oder eine Übergabe von Gemeindeunterlagen und 
Schlüsseln für die Feuerwehr u.s.w. Hundeluft anscheinend verlassen 
hat. Herr T. Zander hat für Hundeluft Material für eine Chronik gesam-
melt. Viele Unterlagen sind aber noch im Besitz von Herrn Petrasch.  

 
Herr Freihorst fragte nach, warum nur die Birke vor dem Grundstück Görsch ge-
fällt wurde und die Birke vor Ulitzny steht noch. Welche Gründe lagen hier vor. 
Der Ortsbürgermeister wird im entsprechenden Fachamt nachfragen und eine 
Klärung herbeiführen. 
Herr Schacht wollte wissen, ob Hundeluft ein Mal pro Jahr entsprechend der Ge-
meindeordnung eine Einwohnerversammlung durchführen muss. 
Der Ortsbürgermeister machte darauf aufmerksam, dass Hundeluft eine Ortsteil 
der Stadt Coswig (Anhalt) sei und in diesem Sinne keine Einwohnerversammlung 
durchführen kann. Wenn es Themen geben sollte, die eine Diskussion mit den 
Bürgern von Hundeluft bedürfen, kann natürlich eine Informationsversammlung 
durchgeführt werden. 
Herr Schacht fragte an, wonach sich die Mitgliederzahl der Ortschaftsräte richte. 
Der Ortsbürgermeister verwies auf den Gebietsänderungsvertrag, in dem die Mit-
gliederzahl festgelegt wurde, die sich nach den Einwohnerzahlen der Ortschaften 
richtete. Diese wurden in die Hauptsatzung der Stadt Coswig (Anhalt) aufge-
nommen.  Lt. § 86 GO LSA sollte der Ortschaftsrat aus mindestens drei, höchs-
tens neun Mitgliedern bestehen.   
 
Der Ortsbürgermeister stellte fest, dass es keine Sachanträge oder Themen gab, 
die nichtöffentlich behandelt werden müssten. Deshalb entfiel der nichtöffentliche 
Teil der Sitzung und er schloss diese. 
 

  
Coswig (Anhalt), den 06.10.2009 
 
 
 
 
      Metzker       Mergenthaler 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
 


